

琼侨革命先驱陈平： 回乡报国尽此心

文\海南日报记者 蔡葩 通讯员 周梦旎

陈平简介

陈平(1911年~1960年),又名陈时文。文昌迈号镇白玉村人。1924年在新加坡育英学校读书,后返回上海暨南大学念书。1929年重返新加坡,协助父亲经营茶店。1939年任新加坡洋业工友互助会党团书记、新加坡“励志社”秘书长、新加坡琼侨救乡会常委兼救济部主任,新加坡华侨援助琼纵委员会主任。1940年任琼崖纵队驻港代表;1945年冬被派任琼崖纵队驻马来亚代表;1949年任琼崖临时政府工商厅副厅长。解放后,历任海南华侨委员会副主任、海南侨务局局长、区党委统战部副部长等职,兴隆华侨农场的主要创办人。



陈平(1911年-1960年)

每一年的清明节,都是陈勇和家人到海口市金牛岭烈士陵园,祭拜爷爷陈平的日子。距1960年的那个秋天,陈平离去已经58年了,他的那段英雄往事却从未揭开。对于后人来讲,这是一份迟来的纪念。而陈平身上浓缩的一个时代和一代英雄艰苦卓绝的奋斗精神,承载着一代琼侨革命先驱壮怀激烈、充满传奇的一生。

近日,笔者走访了陈平的孙子——海南省侨联副巡视员陈勇,他神情肃穆,郑重地拿出一件件爷爷的物件,让我们有幸阅读到他和家人保存多年的陈平自传以及日记,并聆听他讲述了爷爷的那段峥嵘往事。

这些摆在我面前的日记、书信和老照片,仿佛还散发着陈平的生活气息。那些他曾经历的岁月,他见识过的人生,在我们面前一页页地翻开。



1948年,陈平和长子陈行龙摄于新加坡。

南洋少年求学暨南大学

1911年,辛亥革命爆发。这一年,海南文昌市迈号镇白玉村的一个贫困农民家庭迎来了一个新生命。父亲陈学智,给儿子起了一个寄予文运兴旺的名字:陈时文(参加革命后改名陈平)。好像是冥冥之中的安排,这个看起来平静温和的男孩,后来真的经历了“以时文为刀笔”的人生。

文昌是侨乡,但地力贫瘠,民众穷苦。彼时陈家耕地少不足以养家,父亲陈学智为了寻求家庭的生活出路,不得不告别妻子和襁褓中的婴孩,背井离乡,搭乘帆船远渡重洋,几经波折,终于到达当时的英属殖民地新加坡,开始奋力打拼新的人生。

陈学智凭着海南人的坚强品格,很快就在当地的一家煤气灯工厂里落了脚,做的是运煤烧火这些苦力活。而这一做,就是13年。在陈学智的辛勤努力下,日复一日,月复一月,陈氏一家的生活开始改观,他们渐渐地看到了生活的曙光。

有了一点积蓄之后,1923年,陈学智辞退了煤气灯工厂的工作,在新加坡购置了一片几十亩的橡胶园,转而经营胶业。一年之后的夏天,年仅13岁的陈平跟随同村的一个堂兄来到了新加坡,与父亲一同生活。到后来陈平回国上大学、投身革命时,陈家在新加坡已经是一个殷实之家。

到新加坡之前,陈平8岁时就进入了文昌白玉乡的振文初级小学读书,3年便读完了整个初级小学的课程,打下了很好的基础。到新加坡之后,又继续在新加坡的育英高级小学念书。这一段时期的学习生活,对陈平的人生有着重要的启蒙作用。

我们翻开陈平自述,他写道:“我在新加坡育英学校读书这个时期,主要是祖国人民反对帝国主义与军阀斗争的革命蓬勃发展的时期。在祖国革命浪潮的推动下,新加坡以及马来亚各地不少的爱国青年工人、学生、教师们,不顾英帝国主义者的迫害,而在华侨社会展开支援祖国人民反帝反军阀的斗争运动,许多青年受到爱国主义教育的影响,归祖国投考黄埔军校参加革命工作,这对我来说,也是很大的启发。”

陈平所处的青少年时代,正是中国遭遇三千年未遇之大变局的艰难时世。从中国内地燃烧到南洋各国的革命烽火,时刻激荡着那些热血青年的心房。从陈平的日记中可以看到,除了受当时新加坡华侨社会积极反帝反军阀氛围的影响,学校老师爱国主义精神的教导,也鼓舞和激发了陈平的少年壮志,给他的内心深处播下了一颗日后为祖国无私奉献的种子。

陈勇讲述:在这所学校中,对爷爷影响至深的老师是他的海南同乡、文史教员陈英才。根据海南党史资料记载,陈英才(1894—1940)是新加坡爱国运动中的积极参加者,也是中共在新加坡派遣的领导人之一。陈英才本名起贤,今三亚市崖城镇人。陈英才不仅是琼崖名士,还是革命先驱。在陈平的日记中,他的这位老师生活朴素、关心学生、待人和蔼,是一位循循善诱、诲人不倦的好老师。空闲时间里,陈英才还会给陈平他们讲故事或是来自祖国的最新时事新闻。

被陈英才点燃爱国情怀的陈平,此时刚好十五六岁,正是确立人生理想和志向的年华。因此,在育英高级小学毕业后,陈平决心归国升学,矢志以行动报效祖国。1927年夏天,16岁的陈平意气风发地踏上归国之路。他来到了上海暨南大学附设中学读初中,恰逢多事之秋。

上海暨南大学是一所主要招收华侨子弟的综合性大学,创办于1906年,1923年迁址上海真如镇,1927年改为国立上海暨南大学。陈平有幸成为其中的一员。他此时已经参加共青团组织,积极参加学生运动。本来打算在学校继续学业,参加进步活动,没有预料“四一二”政变爆发了!反动当局已经注意到了陈平,他随时有被捕的危险。他不能继续在上海读书了。满腔热情回国报效祖国的陈平,不得不隐藏下来,度过这白色恐怖的时期,随时听候命运的召唤。

1929年底,陈平再度回到了新加坡。求学心切的他,于1930年进入一所印度人开办的英文学校补习英文,以备将来再回国升学。但没多久,1931年秋,陈平遭遇了人生第一次家庭变故:年仅40多岁的父

亲病逝,家庭的担子顿时落在了陈平的身上。为维持家中大小数口人的生活,他选择了退学,接手经营父亲所遗留下来的几十亩胶园。这一年,陈平年仅20岁。国难家愁一肩挑,陈平依然时刻关注着祖国的命运。

与廖承志一起坚守统一战线

1937年7月7日,震惊中外的“七七事变”爆发。

国内的抗战形势传到新加坡后,激起千层浪。华侨们与国内同胞同仇敌忾,在中华民族处于生死存亡的紧急关头,他们纷纷行动起来,捐款捐物,支援祖国的抗战,陈平也参与其中。他同一批琼侨青年参加了“星洲青年抗敌后援会”,并且担任“新加坡琼崖励志社”秘书长,宣传抗日救国的精神,发动侨胞出钱出力,捐款筹募各种物资支援祖国抗战。

1938年9月,陈平任“新加坡琼侨救乡会”常委兼救济部主任、新加坡华侨援助琼纵委员会主任,领导新加坡琼侨的抗日救国救乡工作。

就这样,陈平在海外以实际行动积极支援抗战。1940年10月,组织派其回国前往延安学习。从那时起,陈平的人生开始了全新的转折。因战争原因引起的交通不便让他不得不选择暂留香港,前往延安的计划不能如愿。这个特殊的因缘,让陈平有机会在八路军驻香港代表廖承志的安排下,进入“港琼崖纵队办事处”工作。

1908出生的廖承志,其父母廖仲恺、何香凝皆为国民党元老,却在革命低潮时加入中国共产党;1938年1月廖承志任八路军香港办事处负责人,负责领导南方各省的工作及八路军广州办事处,兼任“保卫中国同盟”秘书长。为协助宋庆龄领导的保卫中国同盟开展国际反法西斯统一战线工作,10月召开省港地下党会议,决定建立广东人民抗日武装,开展敌后游击战争。他的特殊身份与献身社会革命的理想,让他成为一名非常出色的统一战线领导者。